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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa pomocy wzrokowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.30
Wersja arkusza: X

M.30-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
Wypustki komoérek zwojowych siatkowki tworzg nerw
A.  wzrokowy.
B. odruchowy.
C. spojowkowy.
D. twardowkowy.
Zadanie 2.
Zjawisko akomodacji narzadu wzroku zachodzi w
A. naczyniowce i twardowce.
B. siatkowce i ciele szklistym.

C. soczewce iciele rzeskowym.
D. rogoéwce i komorze przedniej.

Zadanie 3.

Astygmatyzm krotkowzroczny zwykty zapisuje si¢ w postaci

A. sf-2,00cyl -2,00
B. sf-2,00 cyl +2,00
C. sf+2,00cyl -2,00
D. sf+2.,00 cyl +2.00

Zadanie 4.
Jak inaczej nazywa si¢ oko miarowe?
A. Esoforia.
B. Ezotropia.
C. Egzotropia.
D. Emmetropia.
Zadanie 5.
W badaniu refrakcji metoda subiektywna nie stosuje sie
A. foroptera.
B. autorefraktometru.
C. rzutnika optotypow.
D. soczewek probnych.
Zadanie 6.
Co oznacza pojecie stereoskopii?
Konwergencj¢ toniczng.

Zdolno$¢ rozdzielcza oka niemiarowego.
Pole widzenia jednoocznego oka miarowego.

Sawp»
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Zadanie 7.
Za pomoca przedstawionego urzadzenia nie wykonuje sie badania

A, zeza. q a /

B. rogowki.
C. teczowki.
D. spojowki.

Zadanie 8.

Pomiar promienia krzywizny zewnetrznej powierzchni rogowki wykonuje si¢

A. perymetrem.

B. keratometrem.
C. oftalmometrem.
D. refraktometrem.

Zadanie 9.

Przedstawionym na rysunku instrumentem mozna wykona¢ badanie wzroku metoda

A. skiaskopii.

B. obiektywna.
C. keratometrii.
D. subiektywna.

Zadanie 10.
Soczewek dwuogniskowych nie poleca sie do

A. jazdy samochodem.

B. pracy przy komputerze.

C. jazdy samochodem w nocy.

D. okularéw przeciwstonecznych.

Zadanie 11.
Dla 0s6b z duza roznowzrocznoscig najlepszym rozwigzaniem jest zastosowanie soczewek

A, barwionych,

B. kontaktowych.

C. fotochromowych.
D. antyrefleksyjnych.
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Zadanie 12,

Najczgsciej stosowanym  materiatem podczas produkcji  soczewek do sportowych —okularow
przeciwstonecznych jest

A, PCV
B. NXT
C, CR-39
D. PMMA
Zadanie 13.

Ostatnie 3 cyfry w zapisie jak na przedstawionym rysunku okreslaja

A. numer oprawy.

B. dlugosc zausznika.

- M1511520018 140 super clyg;, .,
C. szerokos¢ tarczy oprawy. Iy,

D. odleglo$¢ miedzy soczewkami.

Zadanie 14,

Kat nachylenia szablonéw oznacza sie symbolem

A. PA
B. CD
C. HSA
D. CVD
Zadanie 15.

Ktérego parametru soczewki okularowej nie zmierzy sie frontofokometrem?

A. Srodka soczewki.

B. Grubosci soczewki.

C. Kierunku osi cylindra.

D. Wielkosci i orientacji bazy pryzmatu.

Zadanie 16.

Pomiar promienia krzywizny powierzchni sferycznej soczewki wykonuje sie

A. suwmiarka.

B. sferometrem.
C. pupilometrem.
D. spektrometrem.

Zadanie 17,

Zapis rownowazny soczewki sfero cylindrycznej o mocy sph —2.00 cyl +2.00 o$ 35° jest nastepujacy

A. sph—2.00 cyl +2.00 o$ 125°
B. sph 0.00 cyl +2.00 os 125°
C. sph+2.00 cyl —2.00 0§ 125°
D. sph 0.00 cyl —2.00 os 125°
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Zadanie 18.

Przedstawionym na rysunku urzadzeniem wykorzystywanym w optyce okularowej sprawdza si¢

A. decentracjg. 0-
B. grawerunek. s '
C. naprezenia. Q':-—_"-J: L =
D. moc. 4

Zadanie 19.

Odczytane na skali frontofokometru lunetowego wartosci +1,75 w osi 90° i1 +1,25 w osi 180°, mozna zapisac
na recepcie nastepujaco

A. sph+1,75 cyl —0,50 ax 90°
B. sph+1,25 cyl +0,50 ax 90°
C. sph+1,25 cyl +1,75 ax 90°
D. sph+1,75 cyl +1,25 ax 180°

Zadanie 20.

Pomiaru rozstawu zrenic nie mozna wykonac

A. foropterem.

B. tonometrem.

C. pupilometrem.

D. autorefraktometrem.

Zadanie 21.

Rozstawienie Zrenic oczu do dali wynosi: PD oka prawego 32 mm, PD oka lewego 30 mm. Wybrana oprawa
posiada odlegtosé miedzy srodkami skrzynek 68 mm. Ile wynosi decentracja pozioma?

A. 2 mm dla kazdego oka w strong nosa.
B. 2 mm dla oka prawego w stron¢ nosa i 4 mm dla oka lewego w strone nosa.
C. 2 mm dla oka prawego w stron¢ nosa i 4 mm dla oka lewego w stron¢ skroni.
D. 2 mm dla oka prawego w strong skroni i 4 mm dla oka lewego w strong¢ nosa.
Zadanie 22.
Ktoérego parametru soczewki progresywnej nie mozna odczyta¢ z grawerunkow?
A.  Addycji.
B. Mocy soczewki.
C. Kierunku montazu.
D. Symbolu soczewki.
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Zadanie 23.

Zgodnie z Polskag Norma nr PN-EN ISO-12870 oznaczenia znajdujace si¢ na oprawie okularowej odnosza si¢
do wymiarowania w systemie

A. calowym.
B. katowym.
C. linii glowne;.
D. skrzyniowym.

Zadanie 24,

Parametr soczewek kontaktowych oznaczony symbolem PWR okresla

A. mocsoczewki.

B. S$rednicg soczewki.
C. promien krzywizny.
D. stopien uwodnienia.

Zadanie 25.
Materiatem antyalergicznym, z ktérego moze by¢ wykonana oprawa, jest

A. monel.

B. drewno.

C. aluminium.
D. nowe srebro.

Zadanie 26.

Z ktorego materialu wykonane soczewki okularowe maja najwyzsza liczbe Abbego?

A. MR-8

B. CR-607

C. MR-174

D. Poliwegglan.
Zadanie 27.
Oprawki wykonane z tworzywa sztucznego metodg frezowania oznacza si¢ symbolem

A. OKP

B. OKK

C. OKM

D. OKW
Zadanie 28.

Stosujac przyjete normy estetyki przy doborze opraw okularowych, twarz o idealnym ksztalcie to twarz

A. owalna.

B. okragla.

C. trojkatna.

D. kwadratowa.
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Zadanie 29.
W soczewkach progresywnych wartos¢ przesunigcia obszaru do dali i blizy nazywa si¢

A. insetem.

B. pryzma.
C. punktem montazu.
D. kanatem progres;ji.

Zadanie 30.

W ktorych soczewkach podczas wykonywania pomocy wzrokowych nie stosuje sie decentraciji pionowe;j?

A. Do dali.

B. Do blizy.

C. Towarzyszacych.
D. Progresywnych.

Zadanie 31.

Automaty przystosowane do szlifowania soczewek okularowych posiadaja co najmniej

A. 1 tarcze.
B. 2 tarcze.
C. 3 tarcze.
D. 4 tarcze.

Zadanie 32,

Do recznego polerowania obrzezy soczewek okularowych stosuje si¢

A. korund i karborund.

B. filcowe tarcze i wode.

C. drobny papier Scierny i nafte.
D. pasty polerskiei filcowe tarcze.

Zadanie 33.

Montaz soczewek w oprawie z materiatu typu ,,optyl” wykonuje si¢ poprzez

A. rozgrzanie.

B. wecisk na zimno.

C. uzycie zytki montazowe;.
D. rozkrecanie zamka oprawy.

Zadanie 34,

Dopuszczalne przesunigcie Srodkow optycznych powodujace dziatanie pryzmatyczne do 0,5 dpt
pryzmatycznej dla soczewki +4,50 dpt wynosi

A. 0,5 mm
B. 1,0 mm
C. 1.5mm
D. 2,0 mm
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Zadanie 35.

Dopasowanie wybranej przez klienta oprawy do soczewek progresywnych wykonuje si¢

A. po zamontowaniu soczewek.

B. po pomiarach montazowych.

C. przed pomiarami montazowymi.
D. przed zamontowaniem soczewek.

Zadanie 36.
Widocznym na rysunku urzadzeniem wykonuje si¢ <
Y20

A. nacinanie gwintow.

B. nitowanie zausznikow.

C. skrgcanie opraw metalowych.

D. whkrecanie zausznikow typu ,,flex”.

Zadanie 37.

Do czyszczenia soczewek z poliweglanu z powloka antyrefleksyjna nie uzywa sie
A. wody.
B. acetonu.

C. alkoholu.
D. mydta w plynie.

Zadanie 38.
Ktoérg whasciwos¢ okularéw mozna sprawdzi¢ lampa polaryzacyjna?
A. Ksztalt fasety.
B. Rozstaw srodkow optycznych.
C. Grubos¢ warstwy antyrefleksu.
D. Napre¢zenie osadzonych soczewek.

Zadanie 39.

Naprawa okularow z zarysowang soczewka polega na

wymianie soczewki.
wypolerowaniu soczewki,
natozeniu nowej powloki antyrefleksyjne;j.

Saowp»

wymyciu soczewki w myjce ultradzwigkowe;j.
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Zadanie 40.
Do kontroli optycznej wykonanych okularow nie zalicza si¢ sprawdzenia
kierunku osi cylindra.

koloru oprawy z zamowieniem.
potozenia srodkow optycznych.

onwp

mocy soczewek z zamowieniem,
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